



过年杀猪记

◎张振营(河南平顶山)



进入腊月年味儿就浓了,腊月二十三儿是小年,小年之后眨眼工夫就到年跟前了。年前的这几天,每天都有讲究,民间有“腊月二十六,杀猪割年肉”的谚语,指这一天主要筹备过年的肉食。“杀猪割年肉”进入民谣,是因为农耕社会经济不发达,人们只有在年节时才能吃到肉,故此称为“年肉”。这天杀的猪也被称为“年猪”。

过年杀猪是一种民俗,所以与平时的杀猪是不一样的,有很强的仪式感。

上世纪七八十年代的生产队几乎都有杀年猪的历史。根据人口多少,要杀一至两头猪。猪是提前选好的。那时家家户户都养猪,要喂一年多才能出栏。当时,人还吃不饱,自然不会像现在一样用专门的饲料喂猪。猪吃的都是刷锅水、红薯皮、麸子之类的,还有青草、构树叶、红薯叶、红薯梗等。秋天收获后,把红薯秧、花生秧晒干粉碎后也用来喂猪。这样一来,因家境的差别,喂出来的猪就大不一样,有的家庭喂出的猪肥头大耳,滚瓜溜圆,而有的瘦骨嶙峋。所以,要提前半年选两头品相好、膘性好的架子猪先预订下来,育肥育壮,等过年时由生产队里宰杀。

腊月二十六这天,生产队长一大早就安排几个人协助杀猪。有人挖灶支锅,有人备柴烧

火,有人备麻绳准备捆猪用,有人准备门板宰猪腿猪毛用。一口大铁锅被四个人从生产队的仓库里抬了出来。这是一口杀猪锅,平时很少用,除了过年杀猪时用一次之外,谁家待客时也用一用。待客是水席,什么鸡子、鱼、酥肉、红肉、排骨等热菜全放在这口大锅里蒸。虽然杀猪用的次数远没有待客用的次数多,可是依然被称为杀猪锅。

唱主角的是专业的屠夫,是公社所在地食品公司的人。能请来专业的屠夫最好,但腊月二十六杀猪的多,往往很难请到,于是,胆子大又给屠夫拉过猪腿的愣头青就自告奋勇披挂上阵了。屠夫都自备有杀猪的专门工具:砍刀、尖刀、捅条、刮板等。屠夫赶到后,接过队长递上的烟卷,吸了两口就说:“开始干活吧!”接着又问都谁来帮忙,三四个青年应声站到跟前,看到都是粗胳膊壮腿的样子,屠夫满意地笑了:“我们去逮猪吧!”这天就是杀猪分肉,生产队不再安排其他活儿,学生已经放假了,于是大人小孩都跟着看热闹。

头天晚上队长会交代不让给猪喂食,因为猪吃太饱的话不易翻肠子肚子,“不喂也不会让你家吃亏,额外加几斤。”见一干人进院来逮猪,女人赶紧拿一把白菜叶扔到猪食槽里,饿得正嗷嗷叫的肥猪狼吞虎咽般“呱唧呱唧”地

吃起来,全然不知死期已到。屠夫悄无声息地跳到猪圈里,摸到猪的屁股后,冷不防捉住猪的一条后腿往上掂,几个青年人扑通一声跳进猪圈,合力把猪掀翻,利索地拿出麻绳将前后两对猪腿捆起来,然后拿来一根粗杠子将嗷嗷叫唤的猪抬到架子上。猪被拉到打麦场的边上,这里地方空旷,便于杀猪。众人把猪抬到门板上,门板下面支着几块石头,离地尺把高。屠夫用右手的食指和中指伸入水中试水温,试了之后让再加两把火,再试,说:“可以了,拔出柴火。”转过头来对几个年轻人说:“开始!”于是,几个人上前一人拽住一条猪腿不让猪乱弹挣。屠夫则一条腿跪在猪身上,一只手扳住猪下巴,另一只手握尖刀顺着咽喉部位直捅进去,翻转一下捅到心脏处猛拔出来,血立即随刀喷涌而出,流在下边的血盆里。

人群里一个妇女流下了眼泪,屠夫举起刀时她也哇地哭出了声,扎向猪的刀就像扎在她心上。那猪是她喂大的,她当然心疼。她不忍再去看下去,捂着脸跑出了人群。

待血洗净,屠夫在一只猪脚的蹄子上用尖刀划个寸口,拿指头粗的铁制捅条捅进去,直捅到猪的耳根处,回抽,再向腹部、背部连捅几下。这边捅完后,再把猪身翻过来捅另一面。捅完之后嘴对着切口向猪吹气,直吹

得像气球一样鼓胀起来。这时候就抬起来丢进锅里,还要来回翻转,让猪的全身都要浸入热水,没有浸入水中的猪头上,不断用水盆浇上热水。几个人七手八脚趁热赶紧褪毛,屠夫手里抓的是铁片制的刮板,有手握的地方,他刮毛最快。其他人有的拿半截砖头,有的人拿半个瓦片,都往猪皮上蹭,速度虽然慢些,效果也不错。粗腿之后再抬到门板上细褪。

黑猪褪完毛变成了白条猪,扎上肉钩,几个人托起挂在木架上。屠夫拿刀在猪脖颈处旋了一圈,猪头就被切下来了。接着是开膛破肚,摘肠扒油,一连串动作,干净利落,手法娴熟。内脏掏干净后,砍刀就派上用场了,从脖颈处一直向下砍去,直到屁股,这样就成了两扇猪。这个时候,一头猪才算杀完,剩下的就是分肉了。

这肉也不好分,弄不好会闹意见。现在割肉都想要瘦的,那时都争着要腰窝肉,因为这地方肉最肥。因为肥肉可以炼油,平时炒菜用。猪肉分前槽、后腿、臀尖、血脖、五花、里脊、板油等,有人想要这儿,有人想要那儿,无奈只得抓阄。眼看日到中午,肉才分完,大家捧着装了肉的篮子,心里美滋滋的,说说笑笑往家赶去。过不了夜家家户户都会开始煮肉,那久违的肉香很快弥漫在大街小巷。

中国体育彩票

坚守公益初心

——平顶山体彩分中心2021年度盘点

笔者昨日从平顶山体彩分中心(以下简称“分中心”)获悉,2021年,分中心深入贯彻总局发展思路,在省中心的领导下,立足新的发展阶段,着力于渠道建设与品牌形象提升,积极推动体育彩票向高质量发展方向。截至2021年12月31日,平顶山市体育彩票销售额共计7.63亿元,筹集体彩公益金约2.6亿元。

党建引领 再创佳绩

2021年度,分中心在庆祝建党百年和党史学习教育中,汲取奋进的力量,以党建为引领,高站位推动、高标准开展、高质量落实,将“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的着力点和落脚点,不断提升购彩者的满意度、获得感。

2021年,按照省体彩中心党支部的要求,分中心按时召开党小组会议、加强党小组成员的党史学习。在省中心组织的迎接建党100周年朗诵大赛上,分中心党小组成员踊跃参与,并取得了全省第二名的成绩。

分中心党小组还组织开展了多种多样的小组活动。在去年9月30日革命烈士纪念日当

天,分中心党小组全体成员前往舞钢市革命烈士陵园缅怀先烈;开展党史知识竞赛,巩固提升党小组成员的党史知识;组织全体员工观看抗美援朝影片《长津湖》,铭记历史,珍惜当下;今年重新装修改造后,分中心开辟出党建学习专区,提升全体员工的党政修养。

党建引领下,分中心扛牢主业主责,强化渠道建设、推进品牌发展,多措并举再创佳绩。截至2021年12月25日,平顶山地区现有体彩专营店491家,较上年增加23家;现有兼营店及连锁渠道159家,较上年增加43家。

转变发展思路 提升服务质量

要想谋发展,思路先转变。在体彩全新的发展阶段里,分中心结合内外部环境变化,因地制宜、因时制宜地转变发展思路,制定了一系列符合现阶段发展的方针,适时开展符合时宜的营销活动,调动代销者的销售积极性,提升实体店店面形象,使全市体彩实体店的服务水平和服务质量获得大幅度提升。

——以活动为抓手,激励再激励。除了常规培训外,分中心还举办了不同形式的促

销活动,制定相应的实体店配套奖励制度,调动代销者的销售积极性。如大乐透大派奖、夏秋季促销等各类概率促销活动;欧洲杯赛事期间开展了12场实体店与购彩者面对面的地推活动;去年9月份进行了竞彩赛事分析赛,活动持续一个月,全市共有140个实体店参与。

——以点带面,实体店形象再提升。即开展展示的提升对销量的提升有直接的影响,去年年初,分中心便向代销者们强调即开展示的重要性。一方面号召销售代表督促实体店更换销售柜、统一即开专区形象。另外借助竞彩专区升级、概率专区升级的契机鼓励实体店升级店内形象,营造即开销售氛围。去年9月,分中心开展的实体店形象评比展示大赛中,全市共有134个实体店进入决赛,分中心分别从店内整体形象、亮化、即开展示等方面评选出一等奖5名、二等奖25名、三等奖40名。通过此次评比大赛,实体店店内形象获得大大提升,为购彩者提供了更舒适的购彩环境。

不忘公益初心 凝聚团队力量

2021年7月27日,受暴雨

极端天气影响,我市部分地区出现山洪灾害。在得知汝州市大峪镇大峪村受灾严重后,由分中心牵头组建的平顶山体彩公益团队迅速集结20余名团队成员,自发进行募捐、购买物资赴灾区进行爱心帮扶。公益团队将150袋大米、60袋挂面、60箱面包以及面粉、食用油等物资分发到受灾群众手中。

去年9月份,分中心在55个实体店设置“爱心图书捐赠站”,收集市民捐赠的图书。在10月份中旬举办的郟县“阳光操场”捐赠活动中,分中心将收到的图书全部捐赠给当地学校,供师生使用。此外,借助此次集中捐赠活动,分中心也将图书捐赠作为一项常态化工作进行运作。

2021年,分中心还赞助了多项体育活动及赛事。9月21日,由平顶山市教育体育局主办、平顶山市水上运动学校承办的“中国体育彩票”2021年平顶山市“迎国庆”全民健身羽毛球比赛完美收官。

践行责任彩票,做好风险防控

近期本报连续5期讲述了2021年度平顶山体彩先进代

者的故事。此次“先进代销者”评选活动是2021年度平顶山体彩事业完美收官活动之一,也是分中心持续强化责任彩票建设的年终收官动作之一。

2021年,分中心紧紧围绕“负责任,可信赖,高质量发展的国家公益彩票”发展目标,积极践行责任彩票,通过树立典型、改进培训方式、改进巡查制度、多方位构建责任彩票形象、强调责任落实等举措,确保责任彩票理念在平顶山区域扎根。分中心改进责任彩票交叉互查机制,由多人成组检查变为单人交叉检查,确保责任到人,同时实行复查和追责制度,确保各项工作准确实施。2021年平顶山分中心共进行4次区域间交叉互查,并对发现的问题落实整改。此外,分中心还进行了20多次的线上线下责任彩票培训,培训内容涵盖责任彩票案例分析、竞彩合规填报、责任彩票理念解读等方面。

2022年,平顶山体彩分中心将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,在建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票道路上继续前行,为平顶山体育事业和社会公益事业注入更大能量。(朱梦楠)